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Heemkundevereniging Vrienden van Wijnandsrade
Jaarverslag  2017
In memoriam
In het jaar 2017 herdenken we het overlijden van onze leden: dhr. Zef Portz, dhr. Hub Bemelmans, dhr. Albert Driessen, mw. Lies Erens-Curfs, dhr. G. Straver, Jo Portz, Elly Oehlen-Erven, Piet Vleeshouwers en Dominique Schreurs. Conform de regeling “Lief en Leed” heeft het bestuur telkens adequaat actie ondernomen.
Mededelingen

Op zondag 10 december 2017 ontving ons bestuurslid Thei Bindels de pauselijke onderscheiding “Bene Merinti”  (Latijn voor een verdienstelijk persoon), zulks vanwege zijn langdurige en grenzeloze inzet voor de Stephanusparochie. Daarnaast is Thei al vele jaren een zeer gewaardeerd bestuurlid binnen onze vereniging. Uiteraard ontving hij namens onze vereniging de hartelijke gelukwensen.
Terugblik Algemene Ledenvergadering (ALV) 2017
Op maandag 13 maart 2017 vond de algemene ledenvergadering ALV) plaats in het gemeenschapshuis van Wijnandsrade. Voorzitter Wilfried Dabekaussen heette de 31 aanwezige leden van harte welkom. Er waren 20 afmeldingen. Aansluitend werd 1 minuut stilte betracht voor de overleden leden in het afgelopen verenigingsjaar. Onze vereniging telde op de vergaderdag 239 leden. De aftredende bestuursleden Wilfried Dabekaussen (dagelijks bestuur), Esther Steins en Math Marell (algemeen bestuur) stelden zich allen herkiesbaar en werden met algemene stemmen herkozen. Thei Bindels is per datum vergadering wegens gezondheidsredenen gestopt als lid van het Algemeen bestuur.
Rein Krikke gaf als penningmeester een toelichting op de exploitatierekening 2016. Op advies van de kascontrolecommissie werd het bestuur decharge verleend. 

Thema ALV 2017: “Van Esjelegoonsdig tot Poasje”
Na het officiële deel van de vergadering volgde een lezing door mevrouw Annie Schreuders-Derks: Gebruiken rond Pasen zijn voor ons vanzelfsprekend, maar waarom eten we paaseieren? Wat is vasten? Wie kent nog het passieverhaal? Deze en vele andere tradities, verhalen en gebruiken rond Pasen worden in volksverhalen al eeuwen verteld. Het lukte Volkskundig bureau NostalNu deze avond alle raadsels te ontwarren. Mensen die niet (meer) in de paashaas geloofden werden bekeerd! Annie Schreuders kreeg met haar uitleg, vol humor en kwinkslagen, een luid applaus.
Dodenherdenking Wijnandsrade 2017
70 jaar na de de tweede Wereldoorlog is het van groot belang om de doden uit WOII te blijven herdenken. De heemkundevereniging zorgt er jaarlijks voor dat deze kaars blijft branden. Op maandag 4 mei begon deze herdenking met een gebedsdienst in de St. Stephanuskerk. De voorzitter benadrukte daarbij in zijn toespraak dat vrede en vrijheid, zeker in deze tijd, niet vanzelfsprekend zijn. Het kerkelijk zangkoor St. Caecilia zorgde in de kerk voor de muzikale ondersteuning. Buiten, rondom de oorlogsplaquette, werd de plechtigheid voortgezet met een toespraak door de burgemeester van de gemeente Nuth, de taptoe door een afvaardiging van de koninklijk erkende fanfare St. Caecilia en, met ondersteuning van het zangkoor, het zingen van het Wilhelmus. Ter afsluiting van deze stijlvolle herdenking volgde een bloemenhulde door het gemeentebestuur, de heemkundevereniging, leerlingen van de basisschool en Scouting Nuth.
144e Bedevaart naar de Basiliek van Sittard

Op zondag 7 mei werd om 05.45 uur, onder goede weersomstandigheden, voor de 23 deelnemers het startsein gegeven voor de jaarlijkse voettocht naar de Basiliek van O.L. Vrouw van het Heilig Hart in Sittard. De 16 kilometer lange tocht werd gecoördineerd door Esther Steins en begeleid door Ruud Kerckhofs.  Halverwege de tocht werd in Puth-Schinnen gepauzeerd en kon onder het genot van koffie of thee de meegenomen proviand worden genuttigd. Na deze wandeling door de natuur sloten de wandelaars zich om 09.30 uur aan bij de andere deelnemers en ging het vanaf het station in Sittard in processie met de koninklijk erkende fanfare St. Caecilia en Gemengd Kerkelijk Zangkoor van Wijnandsrade naar de basiliek. Na de H. Mis, geleid door kapelaan Geilen, werden rondom de basiliek de terrassen bevolkt om deze lange traditie met voldoening af te sluiten.
 De Isidorus-Gerardus Route naar Wittem
Op woensdag 7 juni 2017 vond de jaarlijkse wandeling plaats vanaf de Isidoruskapel in Swier naar Wittem. Na het maken van een groepsfoto vertrok om 09.00 uur de groep richting Wittem. Het is ieder jaar weer genieten van de prachtige natuur in het Limburgse land. Holle wegen en vergezichten maken deze tocht tot een bijzondere belevenis. In Randsdaal werd een sanitaire stop gehouden. Na een flinke afdaling, konden de wandelaars, aan de voet van de Vrakelsberg, genieten van een rustpauze. Hier kon, met uitzicht op de heuvels rondom Elkenrade, de meegenomen proviand worden genuttigd. Na deze natuurwandeling van circa 16.5 kilometer arriveerde de groep rond 13.30 uur in Wittem. Na de mogelijkheid om een kaarsje aan te steken bij de H. Gerardus werd, met veel voldoening, aangeschoven bij een van de terrassen. In ieder geval zal in 2018 deze traditie, in 2002 op gang gezet door Jan Jansen zaliger, Hub Ritzen zaliger en Wiel Oehlen worden voortgezet. Ook dan weer is de organisatie in handen van onze heemkundevereniging.
Schooltuin “’t Paradijsje”
Natuur, gezonde voeding en gemeenschapszin dichter bij elkaar brengen. Dat was de achterliggende gedachte bij de oprichting van volks- en schooltuin ’t Paradijsje. Inmiddels wordt er in Wijnandsrade elke zaterdagochtend gretig geplant, geklust, gezaaid en gemaaid. En volop geoogst, het hele jaar door. Want hier wordt veel meer gekweekt dat alleen groenten en kruiden. In ’t Paradijsje leren de scholieren dat groente niet uit een potje van de Jumbo komt én worden bruggen geslagen. Tussen de jongere en oudere generatie en “nieuwe”en “oude” Limburgers. Bedoeld is ook de deelname van zo’n 6 asielzoekers/ statushouders die met veel enthousiasme hun bijdrage leveren aan het onderhoud van deze volkstuin. Niet alleen doen ze veel kennis op over het planten en oogsten van inheemse planten, groenten en fruit, maar leren ze ook het beheersen van de Nederlandse taal. Verrassend hoe snel dat gaat. Inmiddels is er voor hen ook een zogenaamd taalcafé in de bibliotheek in Nuth. 

Poëziewandelingen Wijnandsrade
De realisatie van de van de 3e gedichtenroute via Swier en Weustenrade is een feit. Op zaterdag 7 oktober stond een werkploeg van vrijwilligers klaar om de stevige klus te klaren met het plaatsen van de 10 standaarts met  geselecteerde gedichten. Het was vanaf 9 uur hard doorwerken omdat die middag flink wat regen was voorspeld. Gelukkig dat Hubert Gerards het vervoer van alle materialen perfect had geregeld zodat rond het middaguur, nog net voor de eerste buien, de standaards keurig op hun plaats stonden. Op zaterdag 14 oktober was het dan zo ver. De officiele opening werd onder een stralende zon gestart met een wandeling vanaf Kasteel Wijnandsrade, langs enkele gedichten naar de Oude Velde. Het werd een fantastisch feest, midden in de natuur. Degene die we niet mogen vergeten is onze dorpssmid Theo van Oppen die, geheel belangeloos en met veel enthousiasme, ook deze 10 standaards heeft klaargemaakt voor plaatsing. Verder in dit bulletin vindt u een uitgebreid artikel met foto’s over de zeer geslaagde opening van deze 3e poëzieroute. Binnenkort wordt van de 3 routes een routebeschrijving gemaakt.

Trofee van Pater van der Zee.  Opstelwedstrijd 2016
Ieder jaar kunnen de leerlingen van groep 8 van de basisschool St Stefanus strijden voor de Trofee van Pater van der Zee. Met deze opstelwedstrijd worden de leerlingen betrokken bij de cultuur en geschiedenis van hun dorp en regio, voordat ze naar de middelbare school inde stad gaan. Het thema voor 2017 werd “Het jaar van de kruisen en kapellen”. Met 10 leerlingen van groep 8 van de basisschool St. Stefanus werd ter oriëntatie een rondje in en rondom het dorp gemaakt. Voor de  jury was het weer een behoorlijke klus om tot een terechte winnaar te komen van deze jaarlijkse opstelwedstrijd. Na beoordeling door een jury werd op 13 juni de winnaar officieel bekend gemaakt en de wisselbeker uitgereikt door een vertegenwoordiger van het gemeentebestuur van Nuth.
Project digitaliseren historische foto’s
Onze vereniging beschikt over een schat aan historische foto’s. Dat kunnen foto’s zijn van personen, groepen, evenementen van vroeger, foto’s van het dorp of gehuchten, monumentale gebouwen of bijzondere landschappen. Het is van groot belang om dit unieke beeldmateriaal op een duurzame wijze te bewaren voor ons nageslacht. Daarom is binnen het bestuur een aantal personen al geruime tijd bezig om dit beeldmateriaal te digitaliseren. Een omvangrijke klus die nog veel tijd in beslag zal nemen. Hubert Gerards heeft al vele duizenden foto’s gedigitaliseerd en gaat daarmee gestaag verder. Tevens worden oudere inwoners van Wijnandsrade geinterviewd om namen van personen te verbinden met mensen op oude foto’s.
Excursie naar Trier
Op zaterdag 13 mei organiseerde de heemkundevereniging haar vijfjaarlijkse excursie naar Trier. Om 9 uur werd per touringcar vertrokken naar deze monumentale stad. Na aankomst brachten de 35 deelnemers een bezoek aan de Jezuïetenkerk waar pater Eberschweiler begraven ligt. Jack Jetten gaf op beknopte en verhelderende wijze een toelichting bij het graf. Dit werd door iedereen zeer gewaardeerd. Na een lunchpauze nabij de Konstantin Basilica konden de deelnemers op eigen gelegenheid het historisch centrum bezoeken, waarbij vooral de O.L.Vrouwekerk, de Dom en de Porta Nigra hun aandacht kregen. Uiteraard werd onder een stralende zon gebruik gemaakt van de sfeervolle terrassen in de binnenstad. Een regenbui om 17.15 uur kon geen afbreuk meer doen aan een geslaagde dag met mooie herinneringen aan de stad Trier. Voldaan keerde het gezelschap om 20.25 uur weer terug in Wijnandsrade.

Kunstroute Wijnandsrade 2017
Zaterdag 20 en zondag 21 mei stonden in het teken van de kunstroute in en rondom Wijnandsrade. Er waren 11 locaties waar de kunstliefhebbers hun hart konden ophalen. Liefst zesentwintig kunstbeoefenaars grepen de kans enthousiast aan om open huis te houden en de bezoekers te laten genieten van een groot aantal disciplines. Mede dank zij de ideale weersomstandigheden was de belangstelling groot. Het maakte het kunstweekend al met al letterlijk en figuurlijk tot een zonnig festijn. Heel verrassend was het om te ervaren hoeveel creativiteit ons dorp te bieden heeft! 

Bulletin 59 en 60
Vol trots hebben wij in 2017 ons Bulletin 59 en 60 mogen presenteren. Vooral de artikelen over de vakwerkbouw van Els Diederen (deel 1 en 2) leverden veel positieve reacties op. En hoe bijzonder is het te lezen dat veel aandacht en zorg werd besteed aan het in stand houden van de kleine monumenten, zoals veldkruisen en kapellen. Met dank aan Hubert Gerards en Lily van Heel werd op het hoogste punt van ons dorp het wegkruis bij de Blauwe Steen gerestaureerd. En de herkomst van de echte Röatsjer familie Marell werd in een boeiend verhaal, met veel foto’s, door pastoor Jos L’Ortye uitvoerig beschreven. Het zal de aandachtige lezer zeker zijn opgevallen dat er in het bulletin, in bescheiden omvang, advertenties zijn opgenomen. 
Sinds hoofdsponsor Heuts is weggevallen zorgen zij er voor dat het bulletin in de huidige vorm toch kan blijven bestaan. Het Bulletin is een belangrijk informatiekanaal dat, naast de Algemene Ledenvergadering, de leden op de hoogte houdt van wat er leeft binnen de vereniging en het dorp Wijnandsrade. Wilt u het bulletin digitaal lezen en bekijken, ga dan naar www.vriendenvanwijnandsrade.nl.
Maand van de geschiedenis oktober 2017

Niet alleen de Provincie, maar ook de bibliotheek van Nuth organiseerde medio oktober “De week van de geschiedenis ” met als thema: “Geluk, ontdek gisteren, begrijp vandaag”. Het Limburgs Geschiedkundig en Oudheidkundig Genootschap (LGOG) en de stichting “Het Land van Herle” organiseerden in de hele maand oktober een groot scala aan activiteiten. Voor de heemkundevereniging waren het herkenbare onderwerpen, zoals het mijnverleden en culturele activiteiten binnen de Limburgse dorpen.

Commissie “Lief en Leed”

Contact houden met de leden is ook voor de heemkundevereniging een belangrijk punt. Ze wil graag representatief zijn bij onder andere: huwelijk, geboorte, overlijden, communicanten kampioenschappen of aanvang lidmaatschap. Het Algemeen Bestuur is op 2 september 2013 akkoord gegaan met het instellen van de Commissie “Lief en Leed”. Ria Marell en Rein Krikke verzorgen de uitvoering van dit mooie initiatief vol toewijding. We willen bij deze een oproep doen aan onze leden om gebeurtenissen, zoals hierboven genoemd, te melden bij het secretariaat. Het bestuur zorgt dan voor een passende reactie.

Rabobank Clubkas Campagne 2017

De Rabobank Centraal Zuid-Limburg heeft laten weten dat de donatie naar aanleiding van deze campagne voor onze vereniging € 581,57 heeft opgeleverd. Weliswaar een mooi bedrag maar de secretaris vindt dat er veel meer in het vat zit en met wat meer moeite en voorbereiding een hoger bedrag haalbaar is. Voorstel is dat in het voorjaar van een drietal bestuursleden bereid wordt gevonden om deze actie te ondersteunen. John Bruls en Jo Luijten hebben zich thans beschikbaar gesteld. Maar belangrijk is ook dat straks alle leden, met hun stem, kiezen voor hun eigen heemkundevereniging!
Inrichting “Oudheidkamer”

Het DB heeft een selectie gemaakt van goederen/objecten die voor het nageslacht behouden moeten blijven en een waardige plaats krijgen in het kasteel. Voorwerpen die niet in relatie staan tot de doelstelling van de vereniging en historisch gezien niet van betekenis zijn worden afgestoten. Grotere objecten die bewaard moeten blijven en geen plek kunnen krijgen in het kasteel kunnen worden uitgeleend via een aparte bruikleenovereenkomst. 

Onderhoudsgroep monumenten, kruisen en kapellen

De heemkundevereniging is door het hele jaar heen actief met het onderhouden en herstellen van kleine monumenten, kruisen en kapellen in en rondom Wijnandsrade. 

Er is altijd werk aan de winkel en daarom roepen wij mensen op die een paar uurtjes per jaar als vrijwilliger bereid zijn om binnen de onderhoudsgroep mee te helpen.  Men kan zich melden bij het secretariaat. Er worden voorbereidingen getroffen om een hernieuwde inventarisatie te maken van alle kunstwerken binnen de grenzen van de voormalige gemeente Wijnandsrade. 
------------------------------------------------------

Jo Luijten, secretaris
Maart  2018.
