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Heemkundevereniging Vrienden van Wijnandsrade
Jaarverslag  2016
In memoriam
In het jaar 2016 herdenken we het overlijden van onze leden: mw. Mia Meessen-Knubben op 6 januari, dhr. Nic Troisfontaine op 25 januari, dhr. Mario Bemelmans op 6 februari, dhr. Gerrit Driessens op 17 maart en mw. Els Gerards-Peters op 3 juni. Conform de regeling “Lief en Leed” heeft het bestuur telkens adequaat actie ondernomen.
Terugblik Algemene Ledenvergadering (ALV) 2016
Op maandag 14 maart 2016 vond de algemene ledenvergadering ALV) plaats in het gemeenschapshuis van Wijnandsrade. Voorzitter Wilfried Dabekaussen heette de 39 aanwezige leden van harte welkom. Aansluitend werden 2 minuten stilte betracht voor de overleden leden in het afgelopen verenigingsjaar. Onze vereniging telde op de vergaderdag 230 leden. De aftredende bestuursleden Rein Krikke (dagelijks bestuur), John Bruls en Jos L’Ortye (algemeen bestuur) stelden zich allen herkiesbaar en werden met algemene stemmen herkozen. 
In haar vergadering van 15 februari 2016 heeft het Algemeen Bestuur besloten 2 personen te benoemen tot erelid, te weten: Mariska Jansen vanwege haar spontane medewerking bij de overdracht van tienduizenden foto’s en een groot aantal boeken, na het overlijden van haar vader en oud-voorzitter van de vereniging, Jan Jansen. Tevens viel deze eer te beurt aan Harrie Kuijpers die het monnikenwerk op zich heeft genomen om het enorme fotobestand van Jan Jansen zaliger te archiveren en toegankelijk te houden voor latere generaties. De voorzitter reikte hen, behorende bij het erelidmaatschap, een oorkonde uit.

Rein Krikke gaf als penningmeester een toelichting op de exploitatierekening 2015. Op advies van de kascontrolecommissie werd het bestuur decharge verleend. 

Thema 2016: Opkomst en ondergang van de mijnen
Na het officiële deel van de vergadering volgde in de grote zaal een lezing door Jack Vinders over de opkomst en ondergang van de steenkoolindustrie in Zuid-Limburg. Eric Vos nam de rol van interviewer over van Marcia Luyten die helaas door ziekte verhinderd was. Jack Vinders zong tijdens de lezing een drietal liedjes die verband hielden met het thema en het boek van Marcia Luyten, “Het Geluk van Limburg”. Na  de lezing, die door 208 personen werd bezocht, was Jack Vinders bereid het boek van Marcia te signeren.
Dodenherdenking Wijnandsrade 2016
Onder het motto “Vrijheid geef je door” is het van groot belang om de doden uit WOII te blijven herdenken. De heemkundevereniging zorgt er jaarlijks voor dat deze kaars blijft branden. Op maandag 4 mei begon deze herdenking met een gebedsdienst in de St. Stephanuskerk. In de overweging werd benadrukt dat vrede en vrijheid, zeker in deze tijd, niet vanzelfsprekend zijn. Het kerkelijk zangkoor St. Caecilia zorgde in de kerk voor de muzikale ondersteuning. Buiten, rondom de oorlogsplaquette, werd de plechtigheid voortgezet met een toespraak door de burgemeester van de gemeente Nuth, mevrouw Schmalschläger, een gebed door kapelaan Geilen, daarna 2 minuten stilte, gevolgd door de taptoe door een afvaardiging van de koninklijk erkende fanfare St. Caecilia en, met ondersteuning van het zangkoor, het zingen van het Wilhelmus. Ter afsluiting van deze stijlvolle herdenking volgde een bloemenhulde door het gemeentebestuur, de heemkundevereniging en Scouting Nuth. 
143e Bedevaart naar de Basiliek van Sittard

Op zondag 1 mei werd om 05.45 uur, onder goede weersomstandigheden, voor de 22 deelnemers het startsein gegeven voor de jaarlijkse voettocht naar de Basiliek van O.L. Vrouw van het Heilig Hart in Sittard. De 16 kilometer lange tocht werd gecoördineerd door Esther Steins. Ruud Kerckhoffs zorgde voor een volgwagen, gevuld met fruit en frisdrank. Halverwege de tocht werd in Puth-Schinnen gepauzeerd en kon onder het genot van koffie of thee de meegenomen proviand worden genuttigd. Na deze wandeling door de prachtige natuur van Schinnen en Munstergeleen, sloten de wandelaars zich om 09.30 uur aan bij de overige deelnemers en ging het vanaf het station in Sittard in processie met de Koninklijk erkende fanfare St. Caecilia van Wijnandsrade naar de basiliek van Onze Lieve Vrouw van het Heilig Hart. Na de H. Mis, werden in het Mariapark en rondom de basiliek de terrassen bevolkt om deze lange traditie met voldoening af te sluiten.
 Zilveren priesterjubileum Pastoor Jos L’Ortye
Op zondag 22 mei 2016 vierde pastoor Jos L’Ortye zijn 25-jarig priesterjubileum. Aangezien hij in Wijnandsrade ruim 8 jaar ( 2006-2014) voor de gemeenschap Wijnandsrade een toegewijd parochieherder is geweest, en nu nog steeds een actieve collega-bestuurder van de Vrienden is, zijn we die dag met een afvaardiging van het bestuur naar Herkenbosch getogen om onze felicitaties over te brengen. We hopen dat zijn betrokkenheid met onze gemeenschap ook in de toekomst behouden blijft.

Vrolijk bezoek uit Hulsberg

Op maandag 18 juli bezochten de groepen 1, 2 en 3 van de basisschool Hulsberg het kasteel als onderdeel van de afsluiting van het schooljaar. De kinderen kregen uitleg over de Ridderzaal met het stoere harnas van Ridder Willem, over de historische motte met zijn imposante linden en zeldzame kornoeljes en over de spannende slotkelder met zijn spoken in de oude gevangenis. De ontvangst was een samenwerking tussen Stichting tot Behoud van Kasteel Wijnandsrade en de Vrienden van Wijnandsrade. Het was een vrolijke middag!

De Isidorus-Gerardus Route naar Wittem

Onder regie van Rineke Marell en Jo Luijten vond op woensdag 1 juni 2016 de jaarlijkse wandeling plaats vanaf de Isidoruskapel in Swier naar Wittem. Na het maken van een groepsfoto vertrok om 09.00 uur de groep richting Wittem. Het is ieder jaar weer genieten van de mooie natuur in het Limburgse land. Holle wegen en vergezichten maken deze tocht tot een bijzondere belevenis. In Ransdaal werd een sanitaire stop gehouden. Na een flinke afdaling, konden de wandelaars, aan de voet van de Vrakelsberg, genieten van een rustpauze en kon, met uitzicht op de heuvels rondom Elkenrade, de meegenomen proviand worden genuttigd. Na deze natuurwandeling van circa 16.5 kilometer arriveerde de groep rond 13.30 uur in Wittem. Na de mogelijkheid om een kaarsje aan te steken bij de 
H. Gerardus werd, met veel voldoening, aangeschoven bij een van de terrassen. In ieder geval zal in 2017 deze traditie, in 2002 op gang gezet door Jan Jansen zaliger, Hub Ritzen zaliger en Wiel Oehlen, worden voortgezet. Ook dan weer is de organisatie in handen van onze heemkundevereniging.
Schooltuin “’t Paradijsje”
Op zaterdag 11 april 2015 is op initiatief van de heemkundevereniging en met samenwerking van de basisschool een werkgroep aan de slag gegaan met het gereed maken van het terrein achter de school. In die maand werd met 14 vrijwilligers de heemtuin verder ingericht. Op dinsdag 21 april vond een startbespreking plaats tussen de schoolleiding en leden van de tuindersgroep. De tuinactiviteiten werden vervolgens in het lesprogramma  opgenomen.  Op donderdag 21 mei 2015 werd een z.g. “Startdag” georganiseerd voor leerlingen, ouders, vrijwilligers, sponsoren, geïnteresseerden, schoolbestuur, College B&W en de Vrienden van Wijnandsrade. 
Daarbij was ook de pers uitgenodigd. In korte tijd groeide de schooltuin uit tot een participatietraject met een sterk educatief karakter. Inmiddels is de groentetuin geïntegreerd in het lesprogramma. De leerlingen zelf laten zich ook niet onbetuigd. Naast het onderhoud van de tuin en oogsten van de groenten nemen ze actief deel aan kleine projecten. Op dit moment zijn een tiental vrijwilligers wekelijks bezig om de tuin verder te ontwikkelen en te onderhouden. De zogenaamde “vergeten groenten” hebben nu hun eigen plek in de tuin. Zelfs voor de leerkrachten en ouders van leerlingen is dat vaak een openbaring. Inmiddels is de schooltuin ondergebracht in een stichting, met Ger Keulen als voorzitter. In de loop van 2016 konden de inwoners van Wijnandsrade en omgeving verder kennis maken met deze unieke schooltuin, onder andere in de vorm van een heuse groentemarkt waar de scholieren de producten uit hun eigen tuin verkochten. Bijzonder aspect is de deelname van 6 asielzoekers/statushouders die enthousiast meedoen in het onderhoud van de schooltuin. Nog steeds zijn vrijwilligers van harte welkom. Zij kunnen zich aanmelden via het secretariaat van onze vereniging.
Poëziewandelingen Wijnandsrade
Met de ontwikkeling van deze wandelingen is een bijzonder project tot stand gekomen. Inmiddels zijn 2 routes gerealiseerd. Op zondag 17 april 2016 vond op kasteel Wijnandsrade de officiële opening plaats. Burgemeester Schmalschläger gaf het startsein voor de twee wandelingen in het mooie buitengebied van Wijnandsrade en Hulsberg. De heemkundevereniging heeft een mooie brochure uitgegeven waarin deze 2 wandeling zijn omschreven. Ze zijn verkrijgbaar bij de Openbare Bibliotheek in Nuth, bloemenwinkel “’t Sjnuusterieke” in de Körnerstraat en bij handwerk- en breiwinkel “’t Sjtuupke” op de Hellebroekerweg in Wijnandsrade. Verder in dit Bulletin vindt u meer informatie over deze prachtige gedichtenwandelingen. Uiteraard kan de beschrijving van deze wandelingen ook worden gedownload via de website www.vriendenvanwijnandsrade.nl. 
Trofee van Pater van der Zee.  Opstelwedstrijd 2016
Ieder jaar kunnen de leerlingen van groep 8 van de basisschool St Stefanus strijden voor de Trofee van Pater van der Zee. Met deze opstelwedstrijd worden de leerlingen betrokken bij de cultuur en geschiedenis van hun dorp en regio, voordat ze naar de middelbare school inde stad gaan. Dit jaar was de focus gericht op de beroemde Collectie Wasmann. Pater Wasmann (1859-1931) leefde en werkte een tijdje in kasteel Wijnandsrade, toen jezuïetenklooster. Hij was een ziekelijke man die een zeer geleerde bioloog werd. Zijn verzameling kevers, vlinders, mijten, wantsen en bladluizen die in mieren- en termietennesten leven werd wereldberoemd. De Collectie Wasmann en Wasmanns wetenschappelijke bibliotheek bevinden zich sinds de jaren ’30 van de vorige eeuw in het Natuurhistorisch Museum Maastricht (met een onderbreking in WOII toen de nazi’s de beroemde collectie roofden en een Amerikaanse kolonel haar weer naar Maastricht terugbracht). De collectie wordt in Maastricht nog steeds regelmatig geraadpleegd door wetenschappers. Op 12 mei kregen de leerlingen van groep 8 in het auditorium van het museum een presentatie over het leven en werk van pater Wasmann door de conservator van het museum, dr. Beuk en over het belang van de Collectie Wasmann. De kinderen bezochten daarna het museum en bekeken de collectie insecten. Ze kregen de opdracht om een stuk te schrijven met als titel: ‘Waarom is de verzameling van pater Wasmann zo belangrijk?’. Verder waren ze vrij: ze mochten een verhaal verzinnen of een verslag van het bezoek aan het museum maken of een stuk over biologie schrijven. Na beoordeling door een jury werd op 13 juni de winnaar officieel bekend gemaakt en de wisselbeker uitgereikt door een vertegenwoordiger van het gemeentebestuur van Nuth.
Project digitaliseren historische foto’s
Onze vereniging beschikt over een schat aan historische foto’s. Dat kunnen foto’s zijn van personen, groepen, evenementen van vroeger, foto’s van het dorp of gehuchten, monumentale gebouwen of bijzondere landschappen. Het is van groot belang om dit unieke beeldmateriaal op een duurzame wijze te bewaren voor ons nageslacht. Daarom is binnen het bestuur een aantal personen al geruime tijd bezig om dit beeldmateriaal te digitaliseren. Een omvangrijke klus die nog veel tijd in beslag zal nemen. Hubert Gerards heeft al vele duizenden foto’s gedigitaliseerd en gaat daarmee gestaag verder. Tevens worden oudere inwoners van Wijnandsrade geinterviewd om namen van personen te verbinden met mensen op oude foto’s.
Bulletin 57/58
Bulletin 57/58, gerealiseerd eind november 2016, was een groot succes. Deze dubbele editie in full color heeft veel positieve reacties opgeleverd. Op 4 oktober 2016 is een speciale sponsorcommissie ingesteld met Jo Luijten als kartrekker. Er zijn 70 sponsorkandidaten benaderd, hetgeen een sponsorbedrag heeft opgeleverd van € 2.200,--. Uitgangspunt is dat deze sponsoropbrengst de kosten dekt van de Bulletins in het jaar 2017. Een woord van waardering gaat uit naar de leden van de redactiecommissie die ieder jaar weer zorgt voor boeiende artikelen over Wijnandsrade en haar omgeving.
Open Monumentendag 2016
Op zondag 11 september werd op tal van locaties in de gemeente Nuth de Open Monumentendag gehouden. Het thema van dit jaar was “Iconen en Symbolen”. Zij verwijzen naar beelden en tekens met een bijzondere betekenis. In Wijnandsrade stond het Kasteel, de St. Stephanuskerk en het monumentale pand Laar 16 in het middelpunt. Deze oude 18-eeuwse hoeve was oorspronkelijk gebouwd als voorburcht van het “Huijs Laer”, een inmiddels lang verdwenen kasteeltje met grachten. De kern van het pand is vakwerkbouw uit 1543. Ook na monumentdag nodigt het sfeervolle terras uit voor een bezoek Dit jaar heeft de Heemkundevereniging “Vrienden van Wijnandsrade” tekst en uitleg gegeven in de monumentale kerk van Wijnandsrade, terwijl de Stichting tot Behoud van Kasteel Wijnandsrade de bezoekers heeft geïnformeerd over de talrijke iconen en symbolen die het kasteel rijk is.

Excursie naar Trier
In het voorjaar van 2017 is een excursie gepland naar de stad Trier. De bedoeling is een bezoek te brengen aan het historisch centrum van de stad en het graf van pater Eberschweiler. Ook de Kaiserthermen zijn zeker de moeite waard om te bezichtigen. Het plan is om die dag om 09.00 uur in Wijnandsrade te vertrekken en rond 17.00 uur weer huiswaarts te keren. Aankomst in Wijnandsrade is dan om ± 19.00 uur. In eerste instantie zullen alle leden van de vereniging worden uitgenodigd voor deelname. Daarna krijgen ook niet-leden de gelegenheid om in te schrijven. De leden ontvangen tijdig een uitnodiging, met daarbij een opgave van de deelnamekosten. 
Kunstroute 2017
De vorige editie van de atelierroute was een groot succes. Derhalve wordt op zaterdag 20 en zondag 21 mei 2017, wederom een Kunstroute gepland in en rondom Wijnandsrade.De leden zullen hierover tijdig worden geïnformeerd.
------------------------------------------------------

Jo Luijten, secretaris
Januari 2017
