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Heemkundevereniging Vrienden van Wijnandsrade

Activiteiten Jaarverslag 2013

Algemene ledenvergadering
Op 18 maart 2013 vond de algemene ledenvergadering plaats. Voorzitter Wilfried Dabekaussen heette de 42 aanwezigen welkom, waarna enkele ogenblikken stilte werd betracht voor de overleden leden in het afgelopen jaar. De aftredende bestuursleden W. Dabekaussen, M. den Boer-Bloebaum, E. Steins en M.Marell waren herkiesbaar en vervolgens met algemene stemmen herkozen. De voorzitter liet weten dat Wiel Oehlen zijn functies als bestuurslid en secretaris, na een lange staat van dienst, thans neerlegt. Hij omschreef Wiel als een belangrijke bruggenbouwer voor de vereniging, op veel fronten actief en vooral van betekenis voor het realiseren van het Bulletin en vele andere publicaties. Als blijk van waardering werd hij benoemd tot erelid van de vereniging. Als zijn opvolger binnen het dagelijks bestuur, en in de functie van secretaris, heeft Jo Luijten zich kandidaat gesteld. De algemene ledenvergadering  ging hiermee unaniem akkoord. Penningmeester Rein Krikke een toelichting gaf op de exploitatierekening 2012. Op advies van de kascontrole commissie werd hem door de vergadering décharge verleend. Na de pauze volgde een boeiende lezing en dia-presentatie door histricus Luc Wolters over het wezen en geschiedenis van de Limburgse schutterijen in het algemeen en de voormalige schutterijen van Swier en Wijnandsrade in het bijzonder. 

Bezoek van het mannenkoor De Zank Beegden

Op zondag  7 april bracht mannenkoor De Zank uit Beegden een bezoek aan Wijnandsrade. Bij gelegenheid daarvan luisterde het koor in de St. Stephanuskerk de H. Mis op, waarna onze heemkundevereniging voor het gezelschap als gastheer optrad en rondleidingen verzorgde in en rondom de kerk en het kasteel.
Excursie naar Paffendorf

Met voldoening kan worden teruggezien op de excursie naar Paffendorf op zondag 14 april. De 19 deelnemers werden met alle egards ontvangen en kregen een gevarieerd programma aangeboden. De heer Schrön zorgde, met veel uitleg, voor een rondleiding door de prachtige kerk, waarna een rondgang door het kerkhof vanwege de diverse graven van de Van Bongarts. Ter afsluiting van deze leerzame dag werd een expositie bezocht van de RWE. 

Dodenherdenking op 4 mei
Deze plechtigheid is een initiatief van onze heemkundevereniging, die deze bijeenkomst jaarlijks in nauwe samenwerking met het kerkbestuur en de basisschool van Wijnandsrade organiseert. De bijeenkomst begon dit jaar om 18.00 uur met een H. Mis in de St. Stephanus​kerk, waarna een korte plechtigheid plaatsvond nabij de oorlogsplaquette bij het oude kerkhof. Naar aanleiding van het feit dat Limburg zeventig jaar geleden ‘Judenfrei’ is verklaard, werd deze keer binnen de gemeente Nuth extra aandacht besteed aan de Jodenvervolging in Limburg

Bedevaart naar de Basiliek van Sittard

Op zondag 5 mei trok inmiddels voor de 140ste keer de jaarlijkse bedevaart van Wijnandsrade naar de Basiliek van O.L. Vrouw van het Heilig Hart in Sittard. De meeste deelnemers verplaatsen zich met het openbaar vervoer of per auto naar het station van Sittard.  Enkele tientallen sportievelingen maakten van de gelegenheid gebruik de heenweg naar Sittard te voet af te leggen. Zij vertrokken daarvoor om 6.00 uur vanuit Wijnandsrade. Na een wandeling van ongeveer 16 kilometer sloten zij zich rond 10.00 uur nabij het station van Sittard aan bij de overige deelnemers. Vanaf het stationsplein trok het complete gezelschap onder begeleiding van de Koninklijk Erkende Fanfare St. Caecilia in processie naar de Basiliek alwaar om 10.30 uur een H. Mis begon, die werd opgeluisterd door het Gemengd Kerkelijk Zangkoor van Wijnandsrade.   

De Isidorus Gerardus Route

Op woensdag 5 juni stonden om 9.00 uur 19 wandelaars startklaar bij de Isidoruskapel in Swier voor de voettocht naar het pelgrimsoord van Sint Gerardus in Wittem. Een mooie traditie met een route vol natuurschoon. Door heuvels en dalen en langs meanderende beekjes kon iedereen genieten van de rust en het mooie landschap. Wiel Oehlen en Jan Jansen hadden als organisatoren van deze jaarlijkse wandeling, gezorgd voor voldoende rustplaatsen, waar de meegenomen proviand kon worden genuttigd. Om 13.40 uur werd het klooster van Wittem bereikt en kon aangeschoven worden bij het terras van een van de restaurants. We kunnen terugzien op een geslaagde activiteit die in 2014 zeker een herhaling verdient!

Opstelwedstrijd Basisschool St. Stephanus

Op woensdag 19 juni vond op de basisschool St. Stefanus de uitreiking plaats van de trofee van pater van der Zee 2013. Voor deze opstelwedstrijd, met als onderwerp “De Tweede Wereldoorlog”, hadden 19 leerlingen van groep 8 zich ingeschreven. Ze konden kiezen uit de thema’s: Anne Frank, oorlogshandelingen of politiek. De jury, bestond uit Esther Steins, Riek Meijers, Jack Jetten en Wilfried Dabekaussen. Na hun beoordeling kwam Yaëlle Maessen als duidelijke winnaar uit de bus. Onder groot applaus werd haar door wethouder Jacques van den Berg de wisseltrofee overhandigd.
Onderhoudsgroep monumenten, kruisen en kapellen

De heemkundevereniging is het hele jaar door actief met het onderhouden en herstellen van kleine monumenten, kruisen en kapellen. Dit jaar heeft het Barbarabeeld aan de Hellebroekerweg een opknapbeurt gekregen. Hierbij gaat vooral een woord van dank naar de heer Corduwener uit Wijnandsrade die pro deo een speciaal reinigingsmiddel ter beschikking stelde. Voor de onderhoudsgroep zijn nog een aantal vrijwilligers welkom. Men kan zich melden bij het secretariaat.

Project “Gouden Weken” op de basisschool

Met de thema’s als “samenwerken”, “teambuilding” en “keuzes maken” organiseerde de basissschool St. Stefanus voor de leerlingen van de bovenbouw, in samenwerking met onze heemkundevereniging en ondersteund door de heren Léon Petit en Lou Houben (IVN) de zogenaamde “Gouden Weken”. Het project “Groene omgeving” maakte verder deel uit van het programma. Op donderdag 5 en vrijdag 6 september konden de leerlingen kiezen uit 3 onderdelen: onze geschiedenis (kerk/ kasteel), het heden (het bos, natuur, fauna en flora), of de toekomst (o.a. het ontwerpen van een dorpstuin). Vooral dit laatste is een antwoord op de bevolkingskrimp, vergrijzing, overgewicht, ongezond voedsel. De tuin met bloemen, kruiden en groenten wordt vooral een plek waar ouderen hun kennis over gezonde en lekkere voeding kunnen overdragen aan de jeugd.
Open Monumentendag
Met het thema “Macht en Praal” stond dit jaar kasteel Reijmersbeek in het middelpunt van de belangstelling. Op zondag 15 september werd een éénmalige gelegenheid geboden om het kasteel en de prachtig aangelegde tuinen te bezoeken. Het mooie weer zorgde er voor dat een groot aantal mensen (en veel kinderen) het kasteel wisten te vinden. Ton Willems en Jack Jetten zorgden voor een sfeervolle ontvangst, terwijl Emile Berger en Ad van Wersch als herauten de bezoekers wegwijs maakten. De kinderen konden zich uitleven op een groot aantal Oud Hollandse spellen. Om het bezoek compleet te maken kon men een videofilm zien over de geschiedenis en restauratie van het kasteel.

De Oudheidkamer

De heemkundevereniging beschikt over een grote hoeveelheid documenten en fotomateriaal over Wijnandsrade. Waardevolle attributen, die hun verhaal vertellen over de historie van het dorp, vormen een uitgebreide collectie. Om dat alles zorgvuldig te kunnen bewaren en beheren wordt een z.g. “Oudheidkamer” ingericht in het parochiehuis. Voor het gebruik daarvan is de vereniging het kerkbestuur van de St. Stephanusparochie zeer erkentelijk. Een werkgroep is thans hard bezig met de registratie en archivering van de objecten. Een groot aantal van de foto’s is inmiddels gedigitaliseerd. Een toekomstige wens is om de “Oudheidkamer” op gezette tijden open te stellen voor geinteresseerden.

De Poëziewandelroute

De heemkundevereniging heeft het initiatief genomen om langs historische en inspirerende plekken in en rondom Wijnandsrade een poëzieroute uit te zetten. Inmiddels heeft de gemeente Nuth hiervoor haar steun uitgesproken. Na een startsubsidie van 500 Euro volgt in de toekomst een vervolgsteun van 2000 Euro. In ieder geval een prima basis om de bestaande plannen verder uit te werken en op termijn te realiseren. De  voorzitter nodigt vooral de inwoners en leden van de heemkundevereniging uit om met gedichten te komen. Een eerste voorzet voor de invulling van de route ligt al voor. Alle gedichten die worden ingestuurd zullen beoordeeld worden door een nog samen te stellen jury.
Instellen commissie “Lief en Leed”

Contact houden met de leden is voor de vereniging een belangrijk punt. Ze wil graag representatief zijn bij onder andere: huwelijk, geboorte, overlijden, communicanten kampioenschappen of aanvang lidmaatschap. Hiervoor is het Algemeen Bestuur op 
2 september akkoord gegaan met het doen instellen van de Commissie “Lief en Leed”. Marjan den Boer-Bloebaum heeft zich bereid verklaard om de kar te trekken. In de algemene bestuursvergadering van 11 november is deze “Representatieregeling” definitief vastgesteld.
Onderhoud kruisen en kapellen (incl. grafmonumenten)

 Wiel Oehlen en Jan Jansen hebben een behoorlijke klus geklaard door alle 

 kruisen en kapellen, die eigendom zijn, of geadopteerd door de HKV, te inventariseren.

 De voorzitter dankt beiden en geeft een verdere toelichting. Er is een werkgroep bestaande uit: Hubert Gerards, Math Marell, Zef Meessen, met ondersteuning door Wilfried Dabekaussen en Henk van Malkenhorst. De voorzitter geeft aan dat uitbreiding van de werkgroep, c.q. verdere ondersteuning gewenst is.

In memoriam

Op 8 mei 2013 stierf ons lid en oud-bestuurslid mevrouw Tiny Kickken-Senden. In het verleden heeft Tiny een belangrijke bijdrage geleverd aan de ontwikkeling van onze vereniging. We hebben haar gekend als een zeer gemotiveerd lid van het Gemengd Kerkelijk Zangkoor St. Stephanus. We blijven haar herinneren als een actief en gewaardeerd lid van de “Vrienden van Wijnandsrade”.

Op 9 augustus 2013 overleed ons lid Bert Lambriks. Hij was van beroep sportleraar en woonde aan de Koningsgraven in Wijnandsrade. Van Bert weten we dat hij de heemkundevereniging een warm hart toedroeg en zijn waardering uitsprak voor de activiteiten die ontplooid werden.

Op 2 december stierf ons oud-bestuurslid en ere-lid Piet Hock. Als onderwijzer en hoofd der school heeft hij enorm bijgedragen aan de vorming van onze Wijnandsrader gemeenschap. In de loop der jaren heeft Piet Hock veel betekent voor de gestage ontwikkeling van onze heemkundevereniging.
----------------------------

Jo Luijten,

Secretaris

Oproep:

In beperkte mate is de DVD over Wijnandsrade nog verkrijgbaar bij Ria Marell.
Kosten: slechts € 6,--. 
